TBEPCKAA NOCYAAPCTBEHHAA

CENbCKOX03AUCTBEHHAA AKAJEMUA

= PEIIIEHUE
CUCTEM
JUHEHNHDBIX
AJITEBPAUYECKUX
YPABHEHUU




Cuctema m NNHEUHbIX YpaBHEHUN C N
nepeMeHHbIMN UMeeT BUA;:

a; X, + ax, +...+a,,x, =b,

A Xyt Ay .t a,,x, =b,

aij - K03 PULMEHTBLI CUCTEMBDI,

bi - CBOOOOHbIE YSIeHbI.

( & )
PeweHuem cucmembl Ha3blBaeTcd Takas
COBOKYMHOCTb 3Ha4YeHUn, Npun NoACTaHOBKE KOTOPbIX
KaXkoe ypaBHEHME CUCTEMbI ODpallaeTcsl B BEPHOE

@aBeHCTBO. y




Cucrtema nNIMHEeUHbIX YpaBHEHUN

[l1coemecmnotl, dMPE\BARe&TkoTs 61 ogHO pelueHue;

[lHecoemecmHouU, eCcrnin OHa HE MMEET PELLUEHUN;

[lonpedesneHHoOU, eCcnN oHa UMEET €ANHCTBEHHOE peLLEeHNE;

[lHeonpedesieHHoU, ecnn oOHa WMeeT 0Oonee oOOHOro
PEeLLIEeHns;

[looHopodHou, ecniv Bce bi=0;

[lHeoOHOpoOHOU, ecnu He Bce bi=0.

[

HmeeT penicHue He nmeer pemeHue
(CJIAY coBmecTHA) (CJTIAY HecoBMECTHA)

Enuncreennoe penienue | | beckoneunoe MHOKECTBO penieHumn

(CJIAY onpeneiieHa) (CJTAY meomnpejeiena)

Puc.1. Cxema tunos pemenuii CJIAY.




MeToAbl pelieHnsa CUCTEM

1. MeTtoa Kpamepa

PaccMOoTpuM CUCTEMY N JIMHEWHbIX YpPaBHEHUM C n

Hen3BeCTHbIMU: ( _
a, X, +a,x, +...+a,x =b,

A, X, +a,yx, +...+a, x, =b,

a,x +a,x,+..+a,x, =b,
TeopeMa Kpamepa:

[lycTb 4 - onpeaenuTesib MaTpulbl CUCTEMBbI,
4, - onpepenutenb MaTpuubl, MoJsy4YaeMou U3

matpuubl A 3aMeHoM cron6ua ko3 hULMEHTOB a,

npum X, cTON614O0M CBO60OAHDIX YJIEHOB.

Torpa, ecnn A4 # 0, ToO cuctema nMeeT eAUHCTBEHHOE pelleHune
onpeaendemoe rno opmysiam:

_=J - hopmyna Kpamepa.




BcnomHum memy: Onpeaenvurenu

Onpedennumernb KeadpamHou Mmampuubl — 3TO YNCSO,
BblUMCiieMoe no onpeaenéHHbIM npasuiam.

O6o3Ha4varom: |A|, AA, detA.

Onpedenumesb 2-20 4
. bokoBas
nopAdKa. AvaroHanb
<a
A, = = dy1 " dyy —dy1dy)
215U 2)
[1aBHas
2 3 ANaroHallb
A = =2-5-1-3=7
1 5 >




Onpedesnumesib 3-20 hopAdKa:
[Mpasuno Capptoca (NpaBuIO TPEYrosibHUMKOB)

U1 Ay sy + Ay A3 Q53 T A3
Ay Ay Ay =

a,. d,,d,, —d, d;, A,y —d,,d
a, a4, s _@ 13 2112633 32423

a, d, dy

o
1 -1 1
i i 1 W
A:2 1 1:112—I—(—1U11+211—111_1 IU_zz(_l):
112
+ —
%




BcrnoMHUM memMy: Anre6panyeckue OONONHEHUSA Y

MWUHOPbI
/all

el A B kBagpaTHOM MaTpuue n-ro
nopsaaka pacCMOTPUM 3N1EMEHT aij.
BbluepkHEeM [-10 CTPOKY U J-blA

Ij
A= ctonbeu, Ha nepeceyeHnn KOTOpPbIX
---------------------- CTOUT 21eMeHT «aij. B pe3ynbTaTte
nosyyaeTcs MaTpuua (n-1)-ro

a o ..... a
\nl T M ) nopsiaka.

/ﬁqﬁopom Mij x 3nemMeHTy @ij MaTpuLUbl N-ro nopsaaka
Ha3blBaeTCHa onpeaenutesib MatTpuubl (n-1)-ro nopsaka,

MOSIYYEHHON N3 MCXOAHOW MaTpuLbl BblYEPKMBAHUEM [-
CTPOKM U J-ro cTonbua.

Anre6panyeckum gononHeHmem Aij K anemeHTy aij

MaTpuuUbl N-ro nopsaaka Ha3blBAaeTCHd ero MMHOP, B3ATbIN C
3HAKOM «+>», eC/iM CyMMa i+j YeTHasd, N CO 3HAKOM «->,

| o
\ €CNN CyMMa HeyeTHas: | 4  — (_ 1)’. JMij

J




NMpumMep. Pewnts cuctemy metogom Kpamepa:
(X, +2x, —x, =0

N\

2x, —x, +3x;, =0

XX+ =1 1 2 -1

PelueHue. 1)0Onpegenutens matpuusl cuctemsl: A=12 —1 3 =@¢ 0

2) Botuncnvm onpegenvterm A, A, A .

0O 2 -1 1 0 -1 1 2 0
A =0 -1 3@A2:2 0 3=@ A, =12 -1 O:@
1 1 1 1 1 1 1 1 1

3) NogcTaBum nony4veHHble 3Ha4YeHna B popmyny Kpamepa:

= — = —1, X = ——— = —— = o — 1
> D=1l

F 1, x3

A —5

A —5

X1




2. Mampuy4yHbIU MemoOO
PaccMOTpUM CUCTEMY N NIMHENHbIX YPAaBHEHUN C N HEN3BECTHbLIMU:

(x )

|

Xy

\*n/

a,x ta,x, +..+a,x,=b

—) maTpuua-ctonbeu B =

nepeMeHHbLIX

a X, +a,x, +..+a, x =Db,
Ay X, + Ay Xy +...+a,, x, =b,

n

O603HauUunM:
\
(all a...dy,

azl a22...a2n

MaTtpuua KodpPMUMEHTO

/bl\
b2

\bn J

3anuuem 2Ty CncreMmy B MaTpnyHoM BUAE.

A-X=B—

CHUCTEMDI

=) MaTpuLa cTonbew,

CBOOOAHbIX YNIeHO

X=4"B

- peeHne CUCTemMbl




BcnoMHUM meMy : yMHOXeHMe maTpuy
IIponsBenennem marpunbl A pasMepa M X 1 Ha Marpuily

B pasmepa n x kK ects matpuna C pasmepa m x k,
Ka)KJIbIM AJIEMEHT KOTOPO# BBIYHUCIAECTCS MO (popMyIIe:

Za b,
dim A = mx@ C A- B—CYH_[CCTByeT
dimB =%k [ dimC=mxk

BbiBoa: YNCII0 CTONOLLOB NEPBOro MHOXUTENS AO/TIXKHO
PaBHATbLCHA YMCNY CTPOK BTOPOIro MHOXUTENS.

/
T o0 2 _
3 1 O 2x3 B 2 7 2x2
\ 3x2

¢, =1-(=1)+0-5+2-2=3
¢, =1:3+0-(=2)+2-4=11




NMpumep. PewnTtb cuctemy matpmyHbiM METO4OM

(X, +2x,—x,=0
12x —x,+3x,=0 OBO3HAYUM
X X, X =1 \ l
1 2 —1) (x, 70)
A=[2 -1 3 X =| x, B=|0
d 1 1) \ X3 ) 1)

1. Bbluncnum onpegenuterib MatTpuubl
1 2 -1
detA=2 -1 3|=-5%#0
1 1 1




3. Bbiyucs1isem ob6pamHyio Mampuuyy:
(1 3 -=2) (02 06
A'=—A4=—|-3 1 1 |=[-06 0.2

4" s
1 -2 3) (-02 -04
. A A4=44" = E
lposepka:
@G 0o
A4A=%-43 1 1 | 1 1 :%o 5
1 -2 3 1 2 0 0




BcnomHum memy : ObpamHaa mampuua

( L4 L o4
MaTpuua A 4aBnAsieTc HeBbIpoXxaeHHou (HeocobeHHOM),
ecnn  |A|#0, nHaye mMaTpuua Ha3bIBAETCHA BbIPOIXKAEHHOM
(ocobeHHon ).

.

[ManMua A1 uaswisaetcs o06patHoii  MaTpuueii W

kBagpaTHoli MaTpuue A, ecnn npu yMHOXeHWM 3IT)%
MaTpMLUbl Ha AaHHYIO Kak CnpaBa, Tak U crnesa nosiyyae|s;
CAMHUIHARA MaTPULA: [ (1, 4l _ [

N

anrebpaunyeckue
1 NOMOSIHEHUS K 31eMeHTaM
AT =—. CTPOKM  3amnucaHsbl B

AZn A Ann)

4 (i cTon6eLy
)




NMpumep. HaitTn MaTpuLy o6paTHYIO K 1 —1 1)
MaTpuue: 4 =12 1 1

PeweHue. 1 1 2 )
1. BeiyncsinmMm onpegesintesib MaTpuvybl

I -1 1
onpeaennTenb MaTpuubl He pa
4=2 1 1]=5#0  uynwo, 3HaUMT 06paTHas MaTpu

1 1 2 cywecTtByeT

2. Haxogmnm anrebpanyeckmne AOMNoOJIHEHNs 3J1EMEHTOB

MaTpuLbl

AH:(—I)“I-i ;|7[1\ 1421:(_1)2“.‘11 ;‘:3 1431:(—1)3“711 1|
T St i o P S R
e ) N e a0




2. Hanpem anrebpanyeckue 4OMNONMHEHUA 3NIeMEHTOB MaTpuLbl U
COCTaBUM OOpaTHY MmaTpuuy

142 2 3 242 |1 -1 o2 b1
12=(-1) U 22 =(-1) U 32=(-1) -
1 2
2 -1 e+3 b2 Aan = (—1P 3. __5
A13=(—1)1+3-1 1|:3 Ar3 =(-1) : 1_1 33=(-1) 2 1
(-4 -3 5)
_ |
Ob6paTHaa maTtpuua S = . 1 7 _5

3. PeweHue cucrtemsbl
(—4 -3 5Y (0) 5\ (=1)

I 2 =510(=—|-5|=| 1
3 1 =51 =5, U1

N\

x, =—1 x, =1 x; =1.

Xed' Bt
-5




3. Memoo lNaycca

PaccMoTpum cuctemy m NUHENHbIX YPaBHEHUN C N HEU3BECMHbLIMUL
al 1x1 + a12X2 +...+ alnxn — bl

a21x1 + a22X2 +...+ aznxn — b2

A Xy T AppXy +.ta,,, X, =b

m
\
( (ay, ay, ay-a, | B )
a2] a22 aZ3 a2n b2 = pacwupeHHa
Ap acup - ocrté%ttaﬂ Mamgtua B T oo Mamp uua
e | onon cucmemsbl
@) | k) )\ G @504, b, )

Llerib: ¢ NOMOLLBLIO 9NeEMEHTapPHbIX 3KBUBANEHTHbIX Npeobpa3oBaHnin
Nony4YnTb TpaneumBuaHyto (TPeyrosibHy) matpuuy

A ( C C C d A
/all a, a, a, |b 12 13 Cu 1
10 C C d
Ay, Ay Gy a4y b2 23 24 2
0O 0 C d




Mpumep. (5x—2y+4z=5
Pewntb cuctemy metogom laycca dx+3y— z=7
PelueHue: 3x— y+2z=3

5\ I+1Ix(-2) -8 6 |-9\UI+Ix(-2) (1 -8 6

7 | Pumcrumu 2 3 —1 7 I +1x(-3) 0O 19 -13

uppamu I, 11, 111 ~

bomaan |3 —1 2 | 3 0 (23) -16

Homepa CmpokK
cucmemanl

-1 (1 _8 6 |_9\WI+Ix(-5/1 _g ¢ |-o\I+114_g @
" |0 19 -13|25| T |0 £1) 2|0 1o -1 12
0 (4) -3 |5 0 4 -3|5 0 0 5|5

BoccmaHosum cucmemy:

(Xx—8y+6z=-9 (x=-9+8y—62 (x=-9+16—6=1
y—22=O — <y:2z:2 =

5z=5 \Z:1
x=1 y=2 z=1)




WCCINEOOBAHUE CUCTEM JIMHEUHbLIX YPABHEHUN

Teopema KpoHekepa - Kanennu. Ons ToOro, 4tobbl cuctema
NUHEWHbIX anrebpanyecknx ypaBHEHU Oblla coeMecmHa (Mmena
pelleHmne), HeobxoaMmMo U OOCTaTOYHO, YTOOLI paHr pacLIMpPEHHON
MaTpULbl CACTEMbI PABHAMCSA paHry MmaTpuLbl KO3(PIONLNEHTOB:

r(Ap)=r(4)

Ecnu r(Ap) . }/‘(A) , TO cuctema HecoemecmHa (He

NMeeT peLLeHnNn).

Ecnn r'(Ap) = I”(A) = 7 (4ncny HensBecCTHbIX), TO cMcTemMa
coemecmHa u onpedesieHHa (AMeeT eOUHCTBEHHOE pPeLLeHMne).

Ecnu r(Ap) = r(A) < n ,Tocucrtema coemecmHa U
HeoripedesieHHa (MMeeT 6ECKOHEYHOE MHOXXECTBO PELLUEHUN):




BbeckoHeyHOe MHOXeCTBO peLueHUM:
r(Ap)=r(A4)<n

Cuctema umeet r 6a3uCHbIX NEPEMEHHbLIX N N — r CBOBOAHbIX
NepeEMEHHbIX.

Ob6Lee pelweHne cucTeMbl 3anuLLETCS B BUAE:

/
/Cq (tla-"»tn—r)\ Ba3ucHble nepeMeHHble,
3aBucsdLLMe oT cBOOOAHbIX
o NepeMeHHbIX
{r(tla---atn—r)
X=| 14 )
n—r CBo6oAHbIe
\\ // nepemMeHHble

Nt =X

r+27 n-r n

t=x, t,=X

r+1?




PAHIT MATPULDbI

PaccMOTpuM NpsMOYrosibHYO MaTpuLy pa3MepHOCTbio (m x n).

('a’l”l_alﬁ 815 M d1n \
a21 a22 azs M azn
a12 1n
a. a a. W a M. =
31 32 33 3n 2
a32 aSn
I X (R (R
\am1 a‘nz am3 M amn /

Boioenum B 3TOM MaTpuue Kk nNpou3BOJiIbHbIX CTPOK U Kk
NPOU3BOJIbHbLIX CTON6LOB. DNeMeHTbl MaTpuubl A, cTosme
Ha MepeceyYyeHnn BblAeNeHHbIX CTPOK W CcTON6LUOB,
o6pasyloT onpeaenutenb k - Toro nopsaka.

MuHopoMm k-ro nopsagka MaTpuubl A Ha3bIiBaloT
onpeaenuTens., NOJTYYEHHbIW ns A BblAeneHneMm
NPOM3BOJIbHbIX k CTpoK u k ctonbuos.




PaHzom maTpuLbl Ha3blBaeTCA HanbOsbLLINIA NOPSAO0K
OT/INYHOIO OT HYNA MUHOpPAa 3TON MaTpULbl.

2 3 4 5)
A=0 -2 3 1

0 2 2 -4

2 3 4
Mampuua A umeem 4 MuHopa 3 - e2o nopsioka, |0 —2 3|=-20
Harpumep: 0 2 2
18 MuHOpoO8 2 - 20 nopsioka, Harpumep: ‘ ¢ | =4
0 -2

12 muHopos 1 - 20 rnopsioka — camMu 35IEMEHMbI.

Haubornbwul nopss0ok omriu4Ho20 om Hyriss MUHopa
amou mMmampuypl paseH 3, noasmomy: r(A)=3




ba3ucHbim MUHOPOM Ha3blBaeTCA onpeanernntesib, NopAaAaoK
KOTOPOIro paBeH paHry MmatpuLlbl. OH MOXeT bbITb He
€AUNHCTBEHHbIM.

Teopema.
SKBUBAreHTHbIE Npeobpa3oBaHNA He MEHAIOT paHra MaTpuubl.

SkeuesaneHmMHbIe rnpeobpa3oeaHusi:

@ YMHOXeHVe Unu aeneHye areMeHTOB OIHOTO pPAfa Ha OfHO U TO X
4YnCMo, He paBHOE HyIo

@ MepecraHoBKa MecTamu ABYX PSOOB

@ llpnbaeneHne K oanemMmeHTam paga drNEeMEHTOB  AOPYroro
napannenbHoro  psiga, YMHOXEHHONo  Ha  MPOU3BOSIbHbLIN
MHOXUTENb

@ BbiuepkuBaHue HyneBoro psiaa




PaH2 MmaTpuubl paBeH YNCy HEHYNEBbIX CTPOK MaTpuLbl,
NpUBEAEHHON K TPEYrosibHOMY BUAY.

1 3 2 \II+I (1 3 2\W+Ix(-2) (1 3 2
A=0 5 4| ~ 0O 5 4 ~ 0 5 4 = r(A)
-1 7 6 0O 10 8 0O 0 O

/,El,Ba paga MaTpuubl Ha3biBaKOTCA JIUHEUHO 3asUcUMbIMU, )
eCcnun ux NMHenHasi KoMbnHaums ¢ KoapdununeHTamu, He Bce

N3 KOTOPbIX PaBHbl HYNO, AAeT HyNeBON psA.
B npoTtnBHOM criy4ae psabl Ha3biBalOTCH JIUHEUHO

\ He3asUCUMbIMU. j

Teopema.
PaHa MaTpuubl paBeH YNCITY NMUHENHO HE3aBUCUMBbIX pAaA4oB




(2.7(71 + 2X2 + 2X3 =4

[Mpumep. Pewntb cnuctemy:

X1+ xy— x3=0
31 +3xy — x3 =2

Pe'-”e;:"e x2 _x3 k_xl_X2 +3X3 :2
: -1 I x (= 2) + I
e 2 2 Lt 1 I +1x(-3) I x2+IV
[ T 1 -110|1v+1
3 3 -1 3 3 -1 -
1 3 -1 -1 3
X, X, X,
111 |2 y N
~ ” —1(A) =2 — coemecmHa
00 olo|  rAP)I=r(4)
r(Ap) <n—> HeonpedefieHHa

~

0

2 Ba3nCHbIX MEPEMEHHbIX, T.K. » =2 Hanpumep, X1, X3
1 cBOBOAHAA NepeMeHHas, TK. n—-r=3—-2=1 Hanpumep, X2 =1
BoccTtaHoBMM cuctemy:

{xl+t+x3=2 — X1:2_t_X3:1_t —
9
—2x3:_2 x3:1




OOHOPOAOHbLIE CUCTEMbI NMHEUHbLIX YPABHEHUN
rall.xl + 6112)62 + et alnxn — O

A Xt AynXy oot a,,,x, =0

OpHopoAHasi cMcTeMa BCeraa MMeeT peLleHue:
x=0 x,=0 x, =0 -TpuBmansHoe pewenue.

OHo gaBnseTcs €aANHCTBEHHbIM pelleHneM CUCTEMbI B Cllydae, KO,

r(A)=n

Ecnu 7(A) < n, 10 cuctema umeeT GECKOHEYHOE MHOXECTBO
peLueHnu.




PewnTb ogHOPOAHYIO CUCTEMY YPaBHEHUMN:

(X; + Xy —5x3—Tx, =0 T+1x(=2)
L2 3 . 11 =5 =7} [i1x(-3
12%; + x5 +4x3+x4 =0 2 1 4 1 ~
\3xl+2X2_X3_6X4:O \3 2 -1 —6)
1 1 -5 -7 m-n (1 1 -5 -7 T x (—1)
0O -1 14 15 ~ 0O -1 14 15 ~
0 -1 14 15 00 0 0

(1 1 -5 —7j rd)=2

0O 1 14 15 n = 4 —} MHOXeCTBO pelue

n—r=4—2="72 -uucno ceoboOHbIX nepemMeHHbIX




